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БАЗИЧНИ ПСИХОЛОШКИ ПОТРЕБИ:
ВАЖНОСТА НА БАЈ1АНСОТ ВО НИВНАТА ЗАДОВОЛЕНОСТ 
ЗА  СУ Б ЈЕКТИВН AT A ДОБРОСОСТОЈБА

Кратка содржина
Базичнитепсихолошкипотребиседефинирааткаковнатрешни 

усло ви  неопходни за постојаниот психички интегритет и
добросостојба. Тоа ce енергизира чкисостојбиинивното задоволување 
придонесува задобрососгојбата ипсихичкото здравје, a незадоволеноста

води кон  нивно влошување. Овие пси совродени  
основи, a нивното оформување, манифестирање и  задоволување е 
под силно влијание на средината. Наодите пока-
жуваат дека к о лк у  е поизразена нивната задоволеност, толку е 
повисоко нивото на субјективна та добросостојба. Воедно, резулта тите 
покажуваатдека одсуштшско зна чење за оптималното фушциоиирање 

и  субјективната добросостојбае, задоволеноста на сите трипотреби 
да биде во рамнотежа.

К лучни  зборови: Б А ЗИ Ч Н И  П СИХОЛОШ КИ П 
К О М П ЕТЕН Ц И ЈА, АВТО Н О М И ЈА, П О ВРЗАН О С Т, СУБЈЕК- 
ТИ ВН А ДОБРОСОСТОЈБА.

ВОВЕД

Л уѓето како  инхерентно проактивни суш тества и самоорганизирачки 
системи, им аат кап ац и тет  и природна тенденција кон  ин тегриран о ф унк- 
ционирањ е (Deci & Vansteenkiste, 2004). Н ие сме во постојана интеракција 
со средината ко ја  м ож е да ги овозм ож ува или да ги поп речува наш ите 
активности, развој и добросостојбата. П римарно интересирање на пристапот 
наречен позитивна психологија, е оптималното и автентично функционирање. 
A  тоа е условено од исходот на интеракцијата индивидуа - средина, односно 
од тоа  колку  средината го  овозм ож ува или го попречува задоволувањ ето  
на базичните психолош ки потреби на човекот. Тие потреби  им аат вродени 
основи и ce во служба на адаптивните механизми на организмот да истражува, 
да биде со други луѓе, да ги интегрира интралерсоналните и интерперсоналштге 
искуства. Зн ачи , природна е тенденцијата потенцијалите да бидат ставени
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во ф ункција, во процес на реализација, како  ш то е природна п отреба за 
движење, или за активност на телото. А налогно и психолошките потенцијали 
ce со постојана тенденција на активност, на ф ункционалност, во состојба 
на дејственост. В о насока ce на задоволувањ е на основните потреби . Зн а- 
чењ ето на поим от потреби ce однесува на барањ ата ш то  ги има организм от 
како  биолош ко и како  човечко бигие, за м атеријални и за нем атеријални  
неш та, за супстанции, состојби и односи кои доколку недостасуваат, един- 
ката  нема да м ож е норм ално да ce развива и да ф ункционира, a како  по- 
следица м ож е да дојде до намалена опш та функционалност, слабост, болест, 
дури и смрт. С ф аќањ ето  дека постојат на полето  на био-
логијата овозмож ува да ce утврди кои ce основните ф изиолош ки предуслови 
за оптимален физички раст и развој на организмот. А налогно, тоа инспирира 
и насочува кон идентиф икувањ е на основните потреби  и од психолош ка 
природа. Х арлоу докаж уваш е дека постои вродена потреба за поврзаност 
(attachment) која неопходно треба да биде задоволена, a корен ите на кон- 
структот п си хо ло ш к и  пот реби  не водат до концепциите на М ареј, Х ал, a 
подоцна и Маслов. Задоволувањ ето на овие базични потреби има и адаптивна 
функција, за ш то  говорат  и наодите од областа на науката за еволуцијата. 
З а  базичните психолош ки потреби  ce смета дека ce со вродени основи, a 
нивното оф ормувањ е, манифестирањ е и задоволуваљ е е под силно влијание 
на средината, при ш то тие м ож е да ce пројавуваат во различно ф орм ирани 
цели и ж елби. Д околку во сф ерата на мотивацијата не би постоеле неколку 
вродени основни потреби , сите мотиви или ж елби  кои  ce еднакви по ин- 
тензитет, би биле и еднакво ф ункционално важ ни '.

Дефинирање на базичните психолошки потреби. Б ази чн и те  психо- 
лош ки  потреби  ce деф ин ираат како  внатреш ни услови неопходни за пос- 
тојаниот психички развој, иитегритет и добросостојба. Т оа ce енергизирачки 
состојби и нивното задоволувањ е придонесува на психичкото здравје и 
добросостојбата, a незадоволеноста води кон нивно влош увањ е (Baumeister 
& Leary, според Baumeister, 1999; Deci & Ryan, 2000; Ryan & Deci, 2000; Wilson 
et al., 2006). K ora ce задоволени, потребите не мотивираат, не предизвикуваат

1 Ова е различно од сфаќањата за потребите кои доминирале од средината на минатиот 
век. МекКлиленд (1965) смета дека потребите ce стекнуваат, a со тоа и нивниот ин- 
тензитет е функција на тој процес на учење (McClelland, според Deci & Ryan. 2000; 2004). 
Toj со соработниците ги испитува и индивндуалните разлики во однос на интензите- 
тот на потребите како можност за предвидување на однесувањето, што ќе му биде 
инспирација на Аткинсон за концептот за мотивот за постигнување. Овие автори не 
даваат свои претпоставки за врската меѓу задоволеноста на потребите и оптималното 
функционирање, што е предмет на ова истражување.
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состојба на мотивираност. K o ra  не ce задоволени, тоа  го поттикнува ор- 
ганизмот, предизвикуваат состојба на м отивираност, потребите стануваат 
мотиви (Brewster, 1992). K ora  сме м отивирани да јадем е, ние сме всуш ност 
м отивирани да ja  намалиме гладта, a не да го одрж уваме ж елудникот полн. 
А налогно, поверојатно е дека ce развил систем кој ќе м отивира кога некоја 
од базичните потреби , на пример за поврзаност, е незадоволена, отколку  
да не турка да ce зближ увам е со cè повеќе и повеќе луѓе. З а т о а  ш то, хипо- 
тети чки  гледано , п оврзувањ ето  со бесконечен  број на луѓе ќе  биде на 
ш тета на наш ето функционирање од многу аспекти. Н а  планот на мерењ ето, 
то а  ф акти ч к и  значи дека кога ce испитува задоволен оста на базичните 
психолош ки потреби , всуш ност ce детектира само состојбата кога  тие не 
ce задоволен и  и колку  силно е изразен о  чувството  на незадоволеност. 
Според авторите на Теоријата за самодетерминираност, задоволеноста на 
базичн ите пси холош ки потреби  е психичка неопходност за оптим ален  
развој (Sheldon&Elliot, 1999; Reis et al., 2000; Sheldon et al., 1997; 2004; La 
Guardia & Ryan; Deci & Ryan, 2000; Ryan & Deci, 2000). Д околку  некоја  од 
потребите е незадоволена, тоа ce одразува на оптималното функционирањ е 
од психолошки аспект (Reis et al., 2000). С ф аќањ ето за базичните психолошки 
потреби  ce однесува на една ф ундам ентална траектори ја  на ч о век о т  кон 
виталност, интегритет, добросостојба. Б ази чн ите психолош ки потреби  ce 
разбираат како  неопходни услови за психолошка субјективна добросостојба, 
па оттука нивното задоволувањ е претпоставува еф и касн о  и еф екти вн о  
ф ункционирањ е. П опречувањ ето  на нивното задоволувањ е води кон за- 
грозувањ е на добросостојбата, отуѓувањ е, пасивизирањ е, дезинтеграција. 
Т ие ce универзални, низ сите периоди од ж ивотот. И ако  условите за нивно 
задоволувањ е со возраста ce менуваат, важ носта на нивното задоволувањ е 
не ce менува. Тие м ож е да бидат задоволени на различни начини, но нивната 
суш тественост останува иста, без оглед дали луѓето  ce свесни за нив или 
не. „Здравата“ психа непрекинато ce стреми кон „храната“ ш то ги задоволува, 
односно секогаш  кога тоа е мож но, гравитира кон условите, об јекти те  и 
дејствата кои  би м ож еле да доведат до нивно задоволувањ е.

А вторите иа теоријата за самодетерминираност развиваат концепција 
со која го поддржуваат сф аќањ ето за постоењето на три базични психолошки 
иотреби, имено потреби те за поврзаност, за автоном ија и за ком петенција 
(Deci & Ryan, 2000; Ryan & Deci, 2000; Reis et al., 2000; Sheldon et al., 2001). 
В ака конципирани, овие три базични психолош ки потреби  ce генерално  
применливи, покриваат многу домени на човековите искуства и однесување.
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Тие од една страна ce прилично воопш тени, но и навистина ce применливи 
во сите ж ивотни подрачја. Н а пример, ние би м ож еле да ги см етам е како  
посебни потреби  појавите како  просоцијално однесувањ е, пријателство, 
или партиципирањ е во групата. Н о, тие ce всуш ност м аниф естации доми- 
нантно на базичн ата потреба за поврзаност. Од друга страна, концепција 
која вклучува многу психолош ките појави кои ce всуш ност м аниф естации 
на основните, е непрактична и расцепкана, која м ож е повеќе да дефокусира 
отколку  да овозм ож и една интегрирана рам ка. П ритоа, вакви от концепт 
за базичните психолош ки потреби е исход на емпириски согледувањ а.

Базичнат а психолош ка потреба за компет енција  ce однесува на по- 
требата да ce биде ефикасен, способен, кадарен во тековните активности и 
интеракции со социјалното окруж увањ е, ce однесува на дож ивувањ ето на 
можности за м анифестирањ е на сопствените капацитети и квалитети (White 
1959; Deci, 1975; Harter, 1983, според Ryan & Deci, 2000). T oa e потреба да ce 
чувствуваме ефикасни при активностите кои произлегуват од интеракцијата 
со средината. В ајт извлекува докази од многу извори дека луѓето (заедно со 
некои видови цицачи) имаат интринзична потреба намерно да дејствуваат 
врз околш ата со цел да ce произведе извесен ефект. Чувството на компетентносг 
кое произлегува од успешноста, способноста да ce произведе таков еф ект  
самото по себе е интринзично наградувачко. П отребата за компетенција ги 
води луѓето во потрага по искуства кои ce оптимални за нивните капацитети, 
како и во континуирано одржување и развивање на капацитетите со постојано 
дејствување. Ч увството на компетенција не ce однесува на некоја конкретна 
веш тина или на некоја способност, туку ce однесува на личното доживување 
на ефикасност и сигурност во дејствувањето. Тоа е чувсгво дека компетентно, 
успешно, ефикасно и со позитивни ефекти ги изведуваме тековните активности. 
Ce чувствуваме компетентни при соочувањето со предизвици кои ce оптимални 
за наш ите потенцијали и капацитети. Чувството на компетентност, успехот, 
постигнувањ ата, м отивираат кон натамош ен развој на тие потенцијали или 
особини. Т ие дож ивувањ а ce вонредно пријатни, кои Ч икзентм ихаљ и ги 
нарекува искуства на тек, a придонесуваат на чувството на добросостојба. 
П озитивно ce одразуваат и на односот кон себе си и на самодовербата. Со 
оглед на дебатите дали тенденцијата за личен развој е природна тенденција 
кај човекот или не, дури и да не е, искуствата на компетенција мотивираат 
и водат кон развој на личните потенцијали. Од друга страна, неуспесите при 
дејствувањето, долгорочното практикувањ е активности чии барањ а ce над 
наш ите мож ности и ce доживуваат стресно, не овозм ож уваат задоволувањ е
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на потребата за компетенција, го загрозуваат чувството на компетенција и 
негативно ce одразуваат на субјективната добросостојба и аспектите на 
селф-концептот.

Базичната психолош ка потреба за поврзаност се однесува на потребата 
да ce биде со други луѓе, пред cè блиски и нам значајни. Според Б аум ајстер  
и Лири кај нас постои ф ундам ентална психолош ка потреба или ж ел б а  да 
имаме важ ни особи кои ги сакам е и за  кои ce гриж им е, да им ам е особи 
кои Hè сакаат  и ce гриж ат за нас (Baumeister & Leary, 1995, според Deci & 
Vansteenkiste, 2004; Deci & Ryan, 2000). T aa  потреба e универзална. М ногу 
активности во ж и вотот нужно вклучуваат и други луѓе, и многу активности 
ce п р езем аат  со крајна цел да ce дож ивее припадноста кон  (со) другите. 
Т оа подразбира да имаме луѓе кои ни ce важ ни, за кои  ce гриж им е, но и 
луѓе на кои  ние сме им важ ни и ce гр и ж ат  за нас. Зн ач и , подразби ра и 
одговорност кон други луѓе. Подразбира и постоење на чувство на припадност, 
како  во однос на други индивидуи така  и во однос на заедницата, да ce биде 
ин тегрален  дел на пош ирока заедница и да ce биде при ф атен  од неа. Н о, 
не ф орм алн а припадност или однос. Ф ормален статус во н екаква заедница, 
група; бр ак  или ф орм ален  сексуален кон такт, не води кон  задоволувањ е 
на базичната психолошка потреба за поврзаност и не доведува до психолошко 
чувство на суш тествувањ е со другите, на поврзаност и припадност. П овр- 
заноста со другите ни овозм ож ува во тие интеракции да бидеме успеш ни, 
да соработуваме, да почитуваме и да бидеме почитувани, да бидеме одговорни 
кон другите и другите да бидат одговорни кон нас, да бидеме љ убезни, но 
и да дож ивувам е љ убезност насочена кон  нас. П оврзан оста  подразбира 
реци прочн ост во односите. Во процесот на социјализација, поддрш ката 
на н аш ата автоном ија и поврзаност стапуваат во интеракција, ш то  придо- 
несува во градењ ето , развивањ ето  и усвојувањ ето на наш ите вредности. 
Во ваквиот квалитет ce и корените на наш ата одговорност за добросостојбата 
на другите, ce одразува на наш иот однос кон другите, a пред cè, кон нам 
важ ните единки.

Базичната психолош ка потреба за ce однесува на потребата
н и е  да бидем е изворот и причината на наш ите постапки, на стр ем еж о т  
наш ето  однесувањ е да потекнува од нас самите (deCharms, според Ryan & 
Deci, 2000). C e однесува на стрем еж от да ги сам о-организирам е искуствата 
и однесувањ ето, н аш ето  однесувањ е да биде согласно со обедин увачкото  
чувство за себе (Angyal, 1965; deCharms, 1968; според Deci & Ryan, 2004). Тоа 
е поттик да бидеме причинители на она ш то  ни ce случува, и сам ите да
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управувам е со себе си и со своето  однесувањ е, да бидеме причински дејст- 
веници, со чувство на лична воља, лична одлука или избор, лична преференција 
при дејсгвувањ ето. Ce однесува на наш ето дејствувањ е кое  произлегува 
од наш ите интегрирани вредности и верувањ а и е во согласност со нив. 
K o ra  оваа п отреба е задоволена, луѓето  им аат чувство дека нивното од- 
несувањ е е изразувањ е на нивната сопствена личност. Дури и кога  одне- 
сувањето е под влијание на надворешни фактори, автономните ce справуваат 
со нив дејствувајќи  согласн о на сопствените вредности . А вто н о м и јата  
подразбира волево  и нам ерно вклучувањ е во некоја активност и слободен 
избор. П одразби ра да ce биде воден и управуван од себе си.

Н о, суш тинска одлика на автоном ијата е ш то  таа  подразбира и од- 
говорност. Д околку  постапките ce само моја одлука, тогаш  само јас сум 
одговорен за нив. А втоном ната личност разбира колку им ce важни правата 
и на други те луѓе. С воите постапки  ги базира на вакво то  р азб и р ањ е и 
при ф аќањ е. Н а  некој начин, автоном ијата е посредувана од поврзаноста 
и воопш то односите со другите луѓе, бидејќи м ојата автоном ија и слобода 
ce п ро тегаат  до таму, од каде ш то почнуваат слободата и автоном ијата на 
другите. З ад оволен оста  на оваа потреба вообичаено е проследена со чув- 
ство дека самите одлучуваме за своите постапки. Т оа чувство е базирано 
на сам опроценка, и најголем  дел од луѓето  ce способни за релати вно  ре- 
левантна проценка.

М ногу често задоволувањ ето на потребата за автономија е загрозено. 
Тоа вообичаено ce случува кога авторитетите во одреден социјален контекст 
кори стат  ја зи к  и механизми на кон троли рањ е во односот со подредените 
во групата, кога  не ce трудат или не успеваат да ce и д ен ти ф и куваат  со 
позицијата и п ерспекти вата на подредените. В акви от однос ja  загрозува 
интринзичната м отивација кај членовите на групата. П ри активностите 
во таков  интерперсонален  кон текст не м ож е да дојде до интернализација 
на вредности и до позитивни еф екти  врз субјективната добросостојба.

Од овие согледувањ а произлегува дека н аш ето  психичко ф ункцио- 
нирањ е е насочено кон задоволувањ е на овие базични психолош ки потреби. 
Од исходот на овој процес зависи дали ќе ce чувствуваме исполнето, задо- 
волно и среќно. О ваа  теза  е тем елн о проучувана од многу автори , меѓу 
кои и авторите на Т еори јата  на сам одетерм инираност (Deci & Ryan 1991; 
2000; 2004: Deci & Vansteenkiste, 2004; Ryan & Deci, 2000; 20006; 2001; 2002; 
2006; 2008; Ryan et al., 2008; Reiss et al., 2000). Задоволувањ ето  на базичните 
психолош ки е неодвоиво од наш ето севкупно ф ункционирањ е, од селф -
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ко н ц еп то т . Н езад о во л у вањ ето  значи  наруш увањ е на и н тегр и тето т  на 
личноста, на идентитетот, a тоа  директно води до наруш увањ е на субјек- 
тивната добросостојба.

О вие наоди го детерминираа проблем от на истражувањето, имено, да 
ce испита дали задоволеноста на базичните психолошки потреби е поврзана 
со ни вото  на суб јекти вн ата  добросостојба? П ри тоа , дали  за ни вото  на 
субјективната добросостојба е важна рамнотеж ата на нивната задоволеност 
и незадоволеност? Од проблемот произлегуваат основните хипотези A  и Б:

Х ипот еза A : С о з г о л е м у в а њ е  на задоволеност а на базичнит е 
л о ш к и  пот реби, ce зго лем ува  нивот о на субјективната добросост ојба.

С ознанијата за разликите меѓу културите во вредносните ориентации 
даваат  основа за претпоставки  дека задоволувањ ето  на секоја од три те  
базични психолош ки не е еднакво важ но за субјективната добросостојба. 
Г1ред cè, во колекти висти чките култури поврзан оста со другите луѓе и со 
заедницата ce вреднува високо, додека автоном ијата ce вреднува пониско 
во споредба со индивидуалистичките култури. О ва е посебно важ н о за нас, 
ако  ce им а предвид доминантноста на ко лекти ви сти чката  ориентаци ја во 
Р. М акедони ја (К ениг, 2006). Односно, п раш ањ ето  е дали при п ои зразена 
задоволен ост на базичн ата психолош ка потреба за поврзан ост од задово- 
леноста на потребата  за  автономија или за компетенција, ќе биде повисоко 
нивото на субјективната добросостојба? И ли, задоволеноста на сите три 
базични психолош ки потреби  е еднакво важ на, бидејќи ce претпоставува 
дека тие ce просторно и временски универзални? Д али за субјективната 
добросостојба е важ н о задоволеноста на базичните психолош ки потреби  
да не е во изразен дисбаланс? О вие претпоставки ce во основата на следната 
хипотеза

Х ипот еза Б : С о нам алувањ е на дисбалансот  в о  задоволеност а на  
базичнит е п с и хо ло ш к и  пот реби, ce зго лем ува  нивот о на  субјект ивнат а 
добросост ојба.

М Е Т О Д

Прммерокотнакој ce проверуваа поставените хипотези го  сочинуваа 
242 испитаници, студенти на втора година од 6 студиски групи од „У нивер- 
зи тетот  Св. К ирил и М етодиј“ : студенти на И нститутот за  одбранбени и 
мировни студии на Ф и лозоф ски от ф акултет , студенти од И нститутите  за
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биологи ја  и гео гр аф и ја  на П ри родн о-м атем ати чки от ф ак у л тет , како  и 
студенти од Ф и лолош ки от, М аш инскиот и А р хи тектон ски от ф акултет . 
К ритериум от за изборот на ф акултети беш е поставен со цел да ce обезбеди 
хетерогеност на примерокот во поглед на научните дисцишнши (општествени, 
технички и природо-научни), a со тоа  и на нивните интересирањ а, како  и 
во поглед на половата застапеност.

З а  м ерењ е на задоволеноста на базични психолош ки потреби  беш е 
користена General N eed  Satisfaction Scale (Hardi, Leone, Kasser, & Ryan, 1993). 
М ерките на варијаблата субјективна добросостојба вообичаено ce добиваат 
со сублимација на мерките добиени за двете нејзини компоненти: афективната 
проценка на односот меѓу позитивните и  негативните 
вувањ а  и когнитивната проценка за задоволст вот о Sheldon &
Elliot, 1999; Reis et all, 2000). З а  м ерењ е на односот меѓу позитивните и не- 
гати вните ем оции беш е употребена Скалата на позит ивни и  н е га ги в н и  
аф ект и на В отсон и К ларк. [PANAS: P ositive A n d  N egative A ffe c t Schedule, 
Watson & Clark, [ 1988] 1994). З а  м ерењ е на в ар и јаб л ата  зад о во лство  од 
ж и вотот  беш е употребена Скалата на задоволст во одж ивотот[Satisfaction  
With L ife  Scale; Diener, Emmons, Larsen & Griffin, 1985).

Р Е З У Л Т А Т И

Bo T  абела 1 ce дадени резултатите од корелациската анализа, односно 
матрицата на интеркорелации за поврзаноста на субјективната добросостојба 
со вкупната задоволеност на базичните психолош ки потреби , како  и за 
поврзаноста со три те  базични психолош ки потреби  посебно.
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Т абела 1.
М атрица на инт еркорелации  п о м еѓу  субјективната добросост ојба  
и  пост игнувањ ат а на поединечнит е  
пот реби (Б П П )
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С убјективна
добросостојба

1 0,50** 0,50** 0,42** 0,60**

0,000 0,000 0,000 0,000

Б П П  за 
автономија

1 0,41** 0,52” 0,81**

0,000 0,000 0,000

Б П П  за 
компетенција

1 0,40** 0,76**

0,000 0,000

Б П П  за
поврзаност

1 0,80”

0,000

Базични псих. 
потреби вкупно

1

во полето под коефициентот на корелација е дадена вредноста на р за таа вредност на 
корелација
** Корелацијата е значајна на ниво 0.01 (1-насочно).

* Корелацијата е значајна на ниво 0.05 (1-насочно).

В редноститевоТабела 1 покаж уваатдекасубјективната добросостојба 
статистички  значајно и изразено високо корели ра со сите поединечни ба- 
зични психолош ки потреби, како  и со вкупниот скор. В о Т абела  2 ce при- 
каж ани  резултати те  на релација субјективна добросостојба - дисбаланс 
на базичните психолош ки потреби, односно корелациите на субјективната 
добрососто јба со разли ки те меѓу самите базични психолош ки потреби , 
како  и со вкупниот скор за дисбалансот меѓу потребите. С корот за  дисба- 
лансот меѓу базичните психолош ки потреби ce добива кога  ќе ce соберат 
апсолутните вредности за  разликите меѓу скоровите на сите три  потреби. 
О ваа варијабла м ож е да ce нарече дисбалансво  задоволеност а на базичнит е 
п си хо ло ш к и  пот ребиздлоа  ш то колку повеќе збирот на апсолутните вред-
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ности е п оголем , тоа  укаж ува дека некоја потреба е и зразен о  пом алку 
задоволена од другите. К олку разликите меѓу нив ce пом али то а  укаж ува 
дека ниедна од потреби те не е изразено незадоволена во споредба со дру- 
гите, односно постои поголем  баланс или врам отеж еност во нивната за- 
доволеност. Во поглед на вредностите кои треба да п о каж ат  дали постои 
разли ка во задоволеноста меѓу паровите базични психолош ки потреби , и 
како  то а  е поврзано со субјективната добросостојба, од Т абел а  2 м ож ем е 
да видиме дека коеф иц иентите на корелаци ја не ce статистички  значајни. 
М еѓутоа, статистички  значаен и со негативна вредност е коеф и ц и ен тот  
на корелаци ја меѓу субјективната добросостојба и вкуш ш от скор за 
балансот  в о задоволеноста на базичните потреби.

Т абела 2.
М атрица m  инт еркорелации п о м еѓу
и  с к о р о в и т е з а  дисбалансот  м е ѓу  базичш т е  

пот реби (Б П П )
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С убјективна 1 -0,10 -0,09 0,003 -0,14*

добросостојба 0,062 0,079 0,482 0,013

поврзаност
минус
автономија

1 0,44** 0,45** 0,20"

0,000 0,000 0,001

поврзаност
минус
компет енција

1 -0,61” 0,32”

0,000 0,000

компет енција
минус
автономија

1 -0,14*

0,016
Дисбаланс 
на Б П П 1

во полето под коефициентот на корелација е дадена вредноста на р за таа вредност на 
корелација
** Корелацијата е значајна на ниво 0.01 (1-насочно).
* Корелацијата е значајна на ниво 0.05 (1-насочно).
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Д И С К У С И ЈА

С поред резултати те  од истраж увањ ето, со зголем увањ е на з а д о в о  
леноста на базичните психолош ки потреби  ce зголем ува нивото на суб- 
јекти вн ата  добросостојба (Т абела 1), со ш то тие ja  поддрж аа хип отезата
А. Оваа претпоставка е потврдена преку високата корелација на субјективната 
добросостојба со вкупната задоволеност на базичните психолош ки потреби, 
но и преку високите корелации на секоја од трите потреби со субјективната 
добросостојба. О вие наоди ce согласни со наодите на оваа релација кои 
дом инираат во литературата , за важ носта на задоволеноста на базичните 
психолош ки п отреби  за оптим алното  ф ункц иони рањ е и субјекти вната 
добросостојба (Patrick et al., 2007; Sheldon et al., 2001; Sheldon & Bettencourt., 
2002; Ryan & Deci, 2000; Meyer et al, 2007). Ќ е издвоиме неколку. H a  пример, 
Ш елдон и соработниците (Sheldon et al, 2001) идентиф икуваат ш то е тоа 
ш то од психолош ка природа е задоволено или исполнето кај човекот , при 
оние настани кои ce дож ивуваат како  најзадоволувачки и најисполнувачки 
во ж ивотот. Според резултатите  од нивното истраж увањ е, потреби те за 
автоном ија, ком петенција и поврзаност ce постојано меѓу првите четири 
потреби , заедно со себеценењ ето. И  тоа, како  во однос на истакн атоста 
на важ носта при настанот, така  и во поглед на поврзан оста на потреби те 
со позитивните емоции идентификувани со настанот. Рајс и соработниците 
(Reis et all, 2000) во едно нивно истраж увањ е откри ваат  дека ф луктуациите 
во задоволеноста на било која од трите базични психолош ки потреби  на 
дневно ниво, независно од задоволеноста на другите потреби , е предиктор 
на варијации и во нивото на субјективната добросостојба за тој ден. Воедно, 
откри ваат  дека  постојат  циклични промени во нивото на задоволеноста 
на базичните психолошки потреби и на нивото на субјективната добросостојба. 
Н ајвисоки  биле за врем е на викендот, почнувале да р астат  уш те од петок, 
a најниски во понеделник. О ва е секако контекстуално условено, поврзано 
со природата на активностите кои ce вообичаено различни во работни те 
денови и за врем е на викендот. О вие наоди одат во прилог и на сф аќањ ето  
дека срединските ф акто р и  ce во интеракција со генетските. П он атам у , 
Б аард  и соработниците соопш туваат за резултати те  од истраж увањ ето , 
според кои дож ивувањ ето на автономија, ком п етентност и поврзан ост на 
работното  место е позитивно поврзано со продуктивноста и субјективната 
добросостојба на работн ото  м есто (според Ryan & Deci, 2000). ЈТонгитуди- 
налната студија на Ш елдон и Кригер на студенти на право во С А Д  покаж ува
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дека студиите по право им аат корозивен еф ек т  на субјективната добро- 
состојба, на вредностите и мотивацијата на студентите, a веројатно поради 
проблем атичната субкултура и групни односи, кои го загрозуваат  з а д о в о  
лувањ ето на базичните психолош ки потреби (според Sheldon & Elliot, 1999). 
С тудијата на Meyer и соработниците спроведена на 56 м анекенки  и модели 
од лондонски модни агенции, покаж ува дека нивниот п роф есионален  кон- 
текст  го попречува задоволувањ ето на базичните психолош ки потреби. 
П р етп о ставката  е дека м оделите и м анекенките, кои вообичаен о ce вред- 
нувани пред cè врз основа на изгледот, односно врз надвореш ни особини, 
мож еби нем аат доволно можности да развиваат подлабоки врски засновани 
на внатреш ни квалитети, a веројатно имаат и помала персонална контрола 
на нивната работа  (Meyer et al, 2007).

Резултатите од истраж уваљ ето даваат појасна слика и за поврзаноста 
и важ носта на секоја од базичните психолош ки потреби  со субјективната 
добросостојба. И м ено, ce потврдија претпоставките дека за субјективната 
добросостојба е важ но да не постои изразена незадоволеност на било која 
од потребите. О дносно, потврдена е хипотезата Б , според која , нивото на 
субјективната добросостојба ce зголем ува со нам алувањ е на дисбалансот 
во задоволеноста на базичните психолошки потреби. Значи. за оптималното 
функционирањ е и за субјективната добросостојба од исклучителна важност 
е токм у балан сот меѓу базичните психолош ки потреби , односно, нивната 
задоволеност или незадоволеност да биде во рам нотеж а.

Т оа ш то  автономијата во колективистички опш тества не е високо 
вреднувана, наспроти важ носта која ce придава на поврзаиост а  со другите 
и со заедницата, ce покаж а дека не дава основа за  разлики  и во важ носта 
и улогата на базичните психолошки потреби за субјективната добросостојба. 
Една м ож ност за овој наод е ш то автономија како  вредност во А зија и во 
Е вропа ce деф ин ира и дож ивува на различен  начин, ш то не значи и дека 
постојат разлики во нејзината важносг потреба за субјективната
добросостојба. П оврзаноста со другите луѓе, на специф ичен  начин е во 
основата на азиските религии, ф илозоф ии  и на ж и веењ ето . Т оа веројатно 
е делумно во дискрепанца со автоном ијата сф атен а на начин како  во за- 
падните култури. З а т о а  м ож еби на праш алници кои п отеки уваат од инди- 
видуалистички опш тества, ce добива пониско вреднувањ е на автономијата, 
која е веројатно културно пристрасно дефинирана. Н о, тоа  никако  не значи 
дека автентична п отреба за автономија не постои или е пом алку важ на 
кај азиските народи, ниту кај припадниците на било кој друг народ. М алу-
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б р о јн и те  и стр аж у вањ а  кои  ce културн о  н еп ри страсн и  во овој поглед , 
п ретставуваат ем пириска потврда за нејзината универзална важ н ост (Suh, 
2000; Oishi et al., 1999; Marcus & Kytayama, 1999). Д руго м ож н о објаснувањ е 
за пониското вреднувањ е на автоном ијата во азиските колекти висти чки  
опш тества е дека таа  е потиснувана како  појава и однесување. Н о  во таков  
случај, тоа би ce одразило со влош увањ е на субјективната добросостојба. 
Т оа е так а  зато а  ш то  базичните психолош ки потреби  ce универзални и 
им аат вродени еволуциски основи, ф ункционалност и оправданост. З ато а , 
и ако  ку л ту р ата  влијае на начините на нивното м ан и ф ести рањ е, ти е  ce 
своевидни аксиом и на м отиваци јата, a културата  не м о ж е да влијае на 
начин ш то  некоја  п отреба ќе биде поваж на од другите. С ите три  потреби  
ce суш тински важ ни и доколку некоја не е задоволена, ce јавува состојба 
на психолош ки деф ицит, ф рустрираност и анксиозност, a орган и зм от е 
м о ти ви р ан  во н асо к а  на зад оволувањ е на т а а  п о тр еб а . З а  о п ти м ал н о  
ф ункц иони рањ е на индивидуата, нуж но е да бидат задоволени сите три 
потреби . П р и то а , т а к а  балансирани, колку  е п о и зр азен о  чувството  на 
зад о в о л ен о ст  на п о тр еб и те  (значи  колку  е п о и зр азен о  ку м у л и р ан о то  
чувство  на зад о во лен о ст  на сите три  п отреби , ко га  недна од нив не е 
значително незадоволена), толку е повисока субјективната добросостојба. 
В о суш тина, идејата е, дека за субјективната добросостојба е неповолно 
да п о сто и  д и сбал ан с  во  зад о в о л ен о ста . З н ач и , м е р к и те  всуш н ост не 
покаж уваат  колку ce силни потребите и дали ce сите еднакво силни, туку 
на суб јекти вн ата  д обрососто јба  негативно ce одразува д околку  н еко ја  
потреба и зразен о не е задоволена. С лично како  кај м отивацискиот систем 
на гладта, потребата  за храна ce јавува кога таа  не е задоволена. Д о слични 
наоди на релација субјективна добросостојба - дисбаланс во задоволеноста 
на базичните психолош ки потреби, во едно свое истраж увањ е д оаѓаат  и 
Ш елдон и Н им ец  од 2006 (Sheldon & Niemec).

О вие наоди ce и во основата на Т еори јата на сам о-детерм инираност 
(Self-determination theory). Според Рајс, Рајан и други автори, субјективната 
д о б р о с о с т о јб а  е д и р е к т н а  ф у н кц и ја  од за д о в о л е н о с та  на б ази ч н и те  
п си х о ло ш ки  п о тр еб и  (Reis et all, 2000; Ryan & Deci 2000, 2006). Т и е  ce 
предуслови за оптим ално ф ункционирањ е. K o ra  базичните психолош ки 
потреби не ce задоволени, ќе дојде до поместување на психичкиот ангажман 
кон сф ери  каде ш то би м ож еле да бидат задоволени. Н о  и тоа не е секогаш  
успеш но. Т огаш  доаѓа до процес на ком пензација, со зам ена за п отребата . 
Б идејќи потреби те остануваат незадоволени и ce развива однесувањ е кое
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не е автен ти чн о на личноста, процесот на ком пензаци ја ген ералн о  има 
негативни последици. K ora  базичните психолош ки потреби ce задоволени, 
психичките потенцијали ce во состојба на ф ункционалност, на дејственост, 
на себеисполнувањ е, a тоа  ce одразува позитивно на различни аспекти на 
опш тото  психичко ф ункционирањ е и резултира со чувство на субјективна 
добросостојба. Т оа е пријатно чувство на реализиран ост, чувство дека 
ж ивотот е исполнет и чувство на задоволство од таквиот живот. Т оа чувство 
произлегува од личното себеизразување, како  и од мож носта за автентично 
и успеш но себеи зразувањ е. Ч увство  дека  ce ж и вее автен ти чн о  според 
особеностите на сопствената личност, чувство дека ce реализирам е себе 
си, дека  ги р еал и зи р ам е  своите п отенц и јали  и ce себ еак ту ел и зи р ам е. 
Веројатно секој наш чин и cè ш то правиме во животот, во основа произлегува 
од овие д лаб о ки  п о тр еб и  со пси холош ка природа. Р еал и зи р а њ ет о  на 
личните потенцијали претставува процес низ кој ce развивам е во она ш то 
навистина м ож ем е да бидеме. О ттука п отребата  да бидеме ком петентни, 
автономни, потребата да имаме и да бидеме со блиски луѓе, да споделуваме 
доживувања и чувства, потреба да сакаме други и да бидеме сакани. П отреба 
да имаме исполнет ж ивот кој ни има смисла согласно на наш ите вредности. 
Д ен еш н о т  начин на ж и веењ е драм атично  ce р азл и к у ва  од ж и в о то т  на 
наш ите претци, особено од праисторијата. Д одека тие ж и вееле во бројни 
заедн ици  со кои  го  д ел ел е  дом от и п о сто јан о  би ле заедн о  со нивните 
најваж ни лица, денес сем ејствата во просек бројат  три  до четири  члена. 
Н ретците биле постојано поврзани со плодовите од нивната работа, a денес 
егзистенцијата многу често ce обезбедува со осамена работа пред компјутер, 
или на лен та  во ф абри ка . Ч естоп ати  см ислата и врската  меѓу трудот и 
еф ек ти те  од трудот не ce видливи и разбирливи  за човекот, a многу често 
дури и работим е на неш то со крајни еф екти  кои ce неп риф атливи  за нас. 
Денешниот начин на живеењ е многу лесно може да го загрози задоволувањето 
на секоја од базичните психолошки потреби, a со тоа да ja влоши субјективната 
добросостојба.

(рецензент : п роф  д-р. Виолет а А р н а уд о ва )
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Ognen SPASOVSKI

BASIC PSYCHOLOGICAL NEEDS: IMPORTANCE 
OF BALANCE IN THEIR SATISFACTION 

FOR SUBJECTIVE WELL-BEING

Abstract

Basic psychological needs are defined as internal conditions essential 
for continuous psychological development, integrity and well-being. They are 
energizing states, and their satisfaction is precondition for psychic health and 
well-being, while thwarting leads to ill-being. Those needs have inherent roots 
and their forming, manifesting and satisfaction are under strong influence by 
the social environment. Findings from the research show that increasing in 
their satisfaction is followed by increase in the level of well-being. Also, results 
show that essential for optimal functioning and well-being is, if satisfaction 
of all needs is in balance.

Key words: BASIC PSYCHOLOGICAL NEEDS, COMPETENCE, 
AUTONOMY, RELATEDNESS, SUBJECTIVE WELL-BEING.


